



# Protokoll

15. Sitzung des Studentenrates der TU Bergakademie Freiberg (Wahlperiode 20, öffentlich)

<u>Datum:</u> 17.12.2020	<u>Ort der Sitzung:</u> BigBlueButton BBB Raum 3-1
<u>Beginn:</u> 20:05 Uhr	<u>Sitzungsleitung:</u> Sören Wobst
<u>Ende:</u> 21:00 Uhr	<u>Protokollführer:</u> Andreas Müller

# Anwesenheit

Entsante Mitglieder des StuRa (X – Anwesend, E – Entschuldigt, U – Unentschuldigt)

Fakultät 1			Fakultät 2			Fakultät 3		
<i>JNei</i>	Johannes Neidel	X	<i>JS</i>	Jennifer Schwarz	X	<i>AB</i>	Ayouba Badou	U
<i>JR</i>	Johanna Richter	X	<i>StA</i>	Stefanie Arndt	X	<i>AM</i>	Andreas Müller	X
<i>RR</i>	Riad Rustum	X	<i>JRi</i>	Julia Richter	X	<i>TO</i>	Tim Otto	X
Fakultät 4			Fakultät 5			Fakultät 6		
<i>HK</i>	Hannes Klessig	X	<i>MD</i>	Max Dwerzinski	X	<i>LH</i>	Luise Hammer	X
<i>CC</i>	Claire Cariven	E	<i>IC</i>	Iris Cramer	E	<i>CB</i>	Clemens Büttner	X
<i>RW</i>	Ruben Wahlefeld	E	<i>SW</i>	Sören Wobst	X	<i>ShS</i>	Shubham Sharma	X

# Unterschriften

Sitzungsleiter:

Protokollant:

# Tagesordnung

- 1 Begrüßung, Anwesenheit, Beschlussfähigkeit
- 2 Änderung der Tagesordnung
- 3 Finanzanträge
- 4 Abstimmung über den Nachtragshaushalt
- 5 Protokollabstimmung
- 6 Inforundlauf
- 7 Hilfstelefon und Ansprechpartner
- 8 Sonstiges
- 9 Termin nächste Sitzung

# 1 Begrüßung, Anwesenheit, Beschlussfähigkeit

SW eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest.

Es sind 12 von 18 Mitgliedern anwesend. Der StuRa ist demnach beschlussfähig.

Folgende Gäste nehmen an der Sitzung teil:

- Kubutat, Tabea

# 2 Änderung der Tagesordnung

Neuer Tagesordnungspunkt beantragt:

## 7. Hilfstelefon und Ansprechpartner

Der StuRa möge beschließen, den TOP <b>Hilfstelefon und Ansprechpartner</b> in der Sitzung zu besprechen.
---

**Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür.  
Der Beschluss wird angenommen.**

# 3 Finanzanträge

Es liegen keine Finanzanträge vor.

TO betritt die Sitzung.

Es sind 13 von 18 Mitgliedern anwesend. Der StuRa ist demnach beschlussfähig.

# 4 Abstimmung über den Nachtragshaushalt

Gegenüber der Sitzung der Vorwoche wurden nur geringfügige Änderungen der Zuwendungen an Arbeitsgemeinschaften vorgenommen. Bei geplanten Investitionen kann nicht nur auf den Posten "Ideen- und Eventförderung" zurückgegriffen werden, sondern falls Bedarf besteht, ist eine Umverteilung der Rücklagen ebenfalls möglich.

Der StuRa möge beschließen, den Nachtragshaushalt in seiner jetzigen Form zu bewilligen.
--

**Abstimmungsergebnis: 12 von 13 dafür.  
Der Beschluss wird angenommen.**

Eine Gegenstimme.

Das Referat Finanzen bittet die Mitglieder, sich über die Weihnachtsferien Gedanken zu machen, welche der Investitionen, die auf dem Trello-Board "Sonstiges" gelistet sind, realisiert werden sollen. Darüber soll dann im Januar abgestimmt werden.

## 5 Protokollabstimmung

Es liegt ein Protokoll vom 10.12.2020 vor.

Der StuRa möge beschließen, das Protokoll vom 10.12.2020 anzunehmen.

**Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür.**

**Der Beschluss wird angenommen.**

## 6 Inforundlauf

### Referat *Öffentlichkeitsarbeit*

- Deine Uni ist mehr: Informationsaustausch zur digitalen ORTE, Präsenz des StuRa geplant, Erstellung neuer StuRa-Flyer ist notwendig

### Referat *Kultur und Sport*

- TG

### Referat *Internationales und Soziales*

abwesend

### Referat *Technik*

- Kontakt mit StuNet zum Thema "Digitales Postfach"
- in Zusammenarbeit mit Referat Finanzen, Erstellen des Serverzugriffes für das digitale Dokumentenmanagementsystem
- Workshop Quickstart Sachsen: Wissen über Online-Lehre aufgefrischt
- Einholen von Informationen für die Telefonseelsorge

### Referat *Finanzen*

- Arbeit am Nachtragshaushalt
- Arbeit an digitalem Dokumentenmanagementsystem
- Einholen von Informationen für Investitionen
- Bitte an die Vorstandschaft für eine Arbeitgeberbescheinigung, damit man trotz Ausgangsbeschränkungen in das StuRa-Büro gehen kann

*HK* betritt die Sitzung.

Es sind 14 von 18 Mitgliedern anwesend. Der StuRa ist demnach beschlussfähig.

## Sprecherin

- eine durch den Rektor ins Leben gerufene Strategieguppe tritt an den StuRa heran, mit der Bitte Verbesserungswürdiges und Vorteile des Studierens in Freiberg zu listen; Themensammlung könnte auch auf die FSR ausgeweitet werden

## Vorsitzender

- Kleine Anfrage der AFD: Gespräch mit Rektor geplant, TU Chemnitz setzt sich ebenfalls mit Rektor in Verbindung

## Referat *Studium und Bildung*

- TG

## Referat *Hochschulpolitik*

- am 15.12.2020 um 20:00 fand der Hochschulpolitische Stammtisch statt, Kontakt mit FSR 2 über den Gremienstammtisch Ende Januar
- wenig Leute meldeten sich für das Vernetzungstreffen der neuen und alten Senatoren, im Januar wird das Projekt wiederholt

## 7 Hilfstelefon und Ansprechpartner

In Slack wurde bereits die Idee diskutiert, in Zukunft den Hochschulangehörigen als Ansprechpartner bei psychischen Problemen zur Verfügung zu stehen und für entsprechende Hilfseinrichtungen Werbung zu machen. Man nahm Kontakt mit der psychosozialen Beratung der Universität auf. Zum Ende des Jahres hin nahmen die Betreuungsanfragen zu. Viele Problem stehen in Verbindung mit den Schwierigkeiten der Online-Lehre. Dafür könnten für jede Fakultät Ansprechpartner zur Verfügung gestellt werden, die sich um derartige Probleme kümmern. Es wird geraten, beim Anbieten eines Hilfstelefon, nur als Gesprächspartner zur Verfügung zu stehen und wenn es zu ernstern Problemen kommt, sollen die Betroffenen an das entsprechende Fachpersonal verwiesen werden. Um sich rechtlich abzusichern, können Seelsorgeverträge abgeschlossen werden. Es könnten auch Notfall-Hotlines (z.B. Nightliner) und Websites (z.B. The ocean in your mind) beworben werden. Auch Diakonien und Krankenhäuser bieten psychosoziale Hilfe an. Generell entspannt die kürzlich beschlossene Verlängerung der Regelstudienzeit (um zwei Semester) bereits die Lage für die Studierenden.

Der Vorsitzende bittet um ein Meinungsbild.

- Hilfstelefon einrichten, würde auch aktiv mitarbeiten: Zwei Stimmen
- Werbung für Ansprechpartner teilen, kein Hilfstelefon einrichten: Fünf Stimmen
- Hilfstelefon einrichten, würde nicht aktiv mitarbeiten: Vier Stimmen
- Gegen die Arbeit in Richtung psychosoziales Angebot: Eine Stimme
- Enthaltung: Zwei Stimmen

Es kommt zur Abstimmung: Soll ein Hilfstelefon angeboten werden?

Der StuRa möge beschließen, ein Hilfstelefon zur psychosozialen Beratung einzurichten.

**Abstimmungsergebnis: 4 von 14 dafür.  
Der Beschluss wird abgelehnt.**

Fünf Gegenstimmen. Fünf Enthaltungen.

Ein Hilfstelefon wird vorerst nicht eingerichtet, uniinterne und -externe Anlaufstellen und Hilfsangebote werden jedoch beworben.

## 8 Sonstiges

- bisher konnte noch kein Ansprechpartner für das Projekt "European University" zum Thema "Responsible Consumption and Production" gefunden werden, es soll weiterhin intensiv gesucht werden
- für das StuRa-Handy wird vorerst keine SIM Karte angeschafft

## 9 Termin nächste Sitzung

Der Vorsitzende bittet um ein Meinungsbild: "Soll die nächste Sitzung am 07.01.2021 oder am 14.01.2021 abgehalten werden?"

- 07.01.2021: Acht Stimmen
- 14.01.2021: Vier Stimmen
- Enthaltung: Zwei Stimmen

<u>Datum:</u>	07.01.2021
<u>Uhrzeit:</u>	20 Uhr
<u>Ort:</u>	BigBlueButton Raum 3-1
<u>Protokollant:</u>	Andreas Müller